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Опорний конспект розглянуто та затверджено методичною комісією 

«Бухгалтерського обліку та інформаційних технологій» «___»___________2012р. 

 

Опорний конспект як засіб навчання сприяє найбільш усвідомленому 

засвоєнню певних понять, формуванню глибоких знань, їхньої систематизації. 

Крім того, використання цих конспектів передбачає управління пізнавальною 

діяльністю учнів (слухачів), розвиток у них умінь самостійної роботи, 

самоконтролю. 

Досвід роботи показав, що навчання з використанням опорних конспектів 

розвиває пам’ять, логічне мислення, здатність до аналізу, монологічну мову, 

розкриває індивідуальні здібності слухачів. 

Опорні конспекти є одним із видів стислого запису навчального матеріалу і 

можуть бути засобом графічного узагальнення вивченого. 

Зміст опорного конспекту включає тільки основу матеріалу, що вивчається, і 

який подається у вигляді ключових слів, визначень, схем, таблиць, малюнків, 

шифрованої інформації з вказівкою логічного взаємозв’язку між ними. 

Необхідність розробки опорних конспектів з предметів, передбачених 

навчальними програмами, для використання у професійно-технічних навчальних 

закладах зумовлюється: по-перше, відсутністю на сьогодні необхідної 

навчальної літератури; по-друге, невеликою кількістю годин, відведених на 

предмети (загальнотехнічні, інші загальні), за які викладач має навчити основ 

матеріалу певного навчального предмету. 

За цих умов і водночас з метою подальшої активізації як процесу викладання, 

так і засвоєння знань слухачами мають розроблятися науково обгрунтовані 

принципи відбору навчального матеріалу, визначатися композиції та форми його 

викладання із збереженням усіх достоїнств інформаційного, програмованого  та 

проблемного навчання. 

Використанням опорних конспектів досягається максимальна економія часу, 

викладач і слухачі не виконуватимуть рутинної механічної роботи і, отже, 

вивільниться час для поглибленого вивчення дисципліни. 

У цій роботі зроблено спробу скласти опорні конспекти з кожної теми 

предмету "Основи галузевої економіки і підприємництва", що вивчається під час 

підготовки робітників у ПТНЗ. 

У кінці опорного конспекту подано список використаної та рекомендованої 

літератури. 

Тематичний план опорного конспекту складено на основі вимог навчальних 

програм з цього предмету в державних стандартах профтехосвіти. 
  



ТЕМА 1. ВСТУП. ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ ГАЛУЗЕВОЇ ЕКОНОМІКИ ТА 

ПІДПРИЄМНИЦТВА 

УРОК 1. Поняття економіки. Основні  економічні закони та галузева структура 

економіки 

У загальному визначенні до економіки відносять усе те, що створено і використовується 

людиною для забезпечення життя, отримання засобів існування. 

Це пов’язано з такими економічними поняттями, як товар, гроші, ттіна, вартість, 

економічними установами - акціонерні товариства, фірми, корпорації, фінансово-банковські 

та страхові компанії. 

Слово "економіка" введено у вжиток давньогрецькими філософами Ксенофонтом і 

Арістотелем. Два грецьких слова "екос" (домашнє господарство) і "номос" (закон) об’єднані  в 

одне "економікос", яке пізніше трансформувалось в "економіку".Уже стародавні греки 

розуміли, що вести господарство треба економно, раціонально, дотримуючись певних законів 

і правил. 

За багатовікову історію людства господарство та способи його ведення, закони і правила 

економічного життя зазнали кардинальних змін. 

Зміст терміну "економіка" сьогодні - господарство і наука про його ведення. 

Економіка - це наука про основи господарювання. 

 

Робоча сила - сукупність фізичних тарозумових здібностей людини. 

Праця - продуктивна діяльність людини для створення корисних продуктів. 

Предмети праці - те, на що спрямовна діяльність людини (первинні продукти взяті з 

природного середовища, продукти, які підлягають подальшій переробці). 

Засоби праці - все те, за допомогою чого людина діє на предмети праці (інструмент, 

обладнання, комп’ютери, виробничі будівлі тощо). 

Виробництво - це процес створення матеріальних життєвих благ та послуг, призначених 

для задоволення індивідуальних і колективних потреб, тобто потреб необхідних для існування 

і розвитку суспільства. Суспільне виробництво складається із чотирьох фаз:виробництво, 

розподіл, обмін, споживання. 

Господарський комплекс має певну структуру, що передбачає наявність складових частин і 

зв'язків між ними. Головними його складовими є дві сфери: виробнича сфера, у якій виробляються 

матеріальні блага, і сфера послуг (невиробнича сфера), яка здебільшого надає послуги населенню. 

Ці сфери, у свою чергу, поділяють на галузі національного господарського комплексу, під 

якими розуміють сукупність підприємств і установ, що задовольняють однорідні потреби 

 



суспільства (промисловість — у промисловій продукції, транспорт — у переміщенні вантажів і 

перевезенні населення, освіта — у наданні освітніх послуг тощо). Кожна галузь займається певним 

видом економічної діяльності. Так, сільське господарство — рослинництвом і тваринництвом, 

будівельна галузь — будівництвом цивільних та промислових об'єктів. 

Провідними галузями, що входять до виробничої сфери, є промисловість, будівництво, сільське 

й лісове господарство  

Галузевий склад виробничої 

сфери  

Сферу послуг за значенням 

у житті суспільства можна 

поділити на дві важливі групи 

галузей. Перша покликана 

забезпечувати матеріальні умови 

життя населення. Вона охоплює 

такі галузі, як транспорт, торгівля, готельний і ресторанний бізнес, фінансова діяльність, операції з 

нерухомістю, державне управління. Друга група сфери послуг покликана задовольняти 

здебільшого духовні й фізичні потреби населення. Вона охоплює освіту, охорону здоров'я, 

соціальну допомогу, а також науку, культуру і мистецтво (мал.2). 

 Галузевий склад сфери послуг 

Обидві сфери, як і окремі 

галузі, впливають одна на одну, 

формуючи галузеву структуру 

НГК. Так, для промисловості 

потрібні кваліфіковані фахівці, 

яких готують заклади освіти, 

наукові розробки науково-

дослідних інститутів. У свою 

чергу, ці установи не можуть 

обійтися без певного 

навчального, дослідницького 

обладнання, техніки, що їх 

випускають промислові 

підприємства. 

 

Закріплюємо та узагальнюємо  

1. Що вивчає економіка? 

2. Що відноситься до засобів та предметів праці? 

3. Яка галузева структура економіки України?  

Набуваємо практичних навичок  

1. Пригадавши один день із життя вашої родини, визначте, в яких випадках її члени 

ставали дійовими особами (суб'єктами) економічних відносин. 
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ТЕМА 2. ПОНЯТТЯ РИНКУ І РИНКОВИХ ВІДНОСИН.  

УРОК 2. ПОНЯТТЯ, СУТНІСТЬ РИНКУ, ЙОГО РОЛЬ ТА РИНКОВА ІНФРАСТРУКТУРА 

Найпростішими визначеннями ринку є місце, де відбувається обмін товарами між 

виробниками. Однак таке поняття ринку характерне для ранніх етапів розвитку товарного 

виробництва. З поглибленням суспільного поділу праці і розвитком товарно-грошових 

відносин поняття ринку набуває складнішого змісту і ширшого тлумачення. Ринок виступає 

тією сферою економіки, де відбувається обмін результатами економічної діяльності її 

суб'єктів згідно із законами товарного виробництва. 

Поняття ринкової інфраструктури. Однією з важливих умов функціонування ринку є 

наявність добре розвинутої ринкової інфраструктури. Від того, наскільки добре вона 

розвинута залежить у кінцевому підсумку і ефективність функціонування ринкової економіки. 

У свою чергу за рівнем розвитку ринкової інфраструктури можна судити і про ступінь 

розвитку ринку, ринкових відносин у тій чи іншій країні. Тому необхідною умовою дієвості 

ринкових відносин є створення відповідної інфраструктури ринку. 

Інфраструктура — сукупність галузей і підприємств, зайнятих обслуговуванням 

суспільного виробництва. Розрізняють виробничу, соціальну і ринкову (сфери обігу) 

інфраструктуру. 

Інфраструктура ринку — це система підприємств і організацій, які забезпечують рух 

товарів, послуг, грошей, цінних паперів, робочої сили 

Ці функції реалізуються через відповідні елементи ринкової інфраструктури, які можна 

згрупувати в наступні три блоки:  

1) організаційно-технічна інфраструктура, куди входять товарні біржі й аукціони, 

торгові доми й торговельні палати, холдингові й брокерські компанії, інформаційні центри і 

ярмарки, пункти прокату й лізингу, державні інспекції, різного роду асоціації підприємців і 

споживачів, транспортні комунікації й засоби оперативного зв'язку;  

2) фінансово-кредитна інфраструктура ринку, куди входять банки, фондові й валютні 

біржі, страхові й інвестиційні компанії, фонди профспілок і інших громадських організацій, 

тобто всі ті, хто може й займається мобілізацією тимчасово вільних грошових ресурсів, 

перетворює їх у кредити, а потім і в капіталовкладення; 

 3) організаційно-дослідницька інфраструктура  ринку включає наукові інститути, які 

вивчають ринкові проблеми: інформаційно-консультативні фірми, аудиторські організації, 

спеціальні навчальні заклади. Інститути й організації, які входять у цю інфраструктуру 

вивчають динаміку ринкової ситуації, розробляють стратегію й тактику поводження 

підприємців на ринку, розробляють прогнози для уряду й підприємців, моделюють наслідки тих 

або інших рішень, консультують, улагоджують конфлікти між партнерами, готовлять 

економістів, менеджерів і фахівців з маркетингу. 

Існує спеціалізована інфраструктура, що забезпечує ефективне функціонування окремих 

ринків - товарів, капіталів, праці (аукціони, торгово-промислові палати, біржі, торгові доми, 

ярмарки, служби маркетингу, комерційно-інформаційні центри, брокерські, страхові, 

аудиторські, холдингові компанії й т.д.) 

 

 

 



 

 

 

Рис. 1 Ринкова інфраструктура 

Функції бірж показані на рис. 2. 

 

 

Закріплюємо та узагальнюємо  

1. Що таке ринок і які основні ознаки ринку? 

2. Які основні функції виконує ринок? 

3. Охарактеризуйте економічне призначення ринку. 

4. Назвіть основні елементи ринкової інфраструктури.  

 

 

 

 



ТЕМА 2. ПОНЯТТЯ РИНКУ І РИНКОВИХ ВІДНОСИН. ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК 

РИНКУ 

УРОК 3. Економічна роль держави в умовах ринку 

 

Уряд кожної країни, крім фінансування виробництва, здійснює також низку програм 

соціального страхування і соціального забезпечення, ставлячи собі за мету перерозподіл доходу 

між різними сферами суспільної діяльності. Чимало регулюючих заходів, призначених для захисту 

навколишнього середовища, охорони здоров'я і праці робітників, захисту споживачів від 

шкідливих продуктів, забезпечення рівного доступу до вакантних робочих місць і контролю за 

практикою ціноутворення у певних галузях, залучають уряд практично до всіх сфер економічної 

діяльності. 

Економічні функції уряду надзвичайно різноманітні. Вони настільки широкомасштабні, що 

навіть важко скласти вичерпний їхній перелік. Деякі із цих функцій спрямовані на підтримку і 

полегшення функціонування ринкової економіки. До них, зокрема, відносять такі важливі види 

діяльності уряду, як забезпечення правової бази і суспільної атмосфери, які б сприяли 

ефективному функціонуванню ринкової економіки, а також створенню умов для конкуренції. 

 

 

 



 

ТЕМА 3. ПІДПРИЄМНИЦТВО 

УРОК 4. Сутність підприємництва. Функції та умови  розвитку в україні підприємництва 

Підприємець - суб'єкт, що поєднує в собі новаторські, комерційні й організаторські 

здатності для пошуку й розвитку нових видів і методів виробництва, нових благ і їхніх нових 

якостей, нових сфер застосування капіталу. Підприємництво - це тип господарського 

поводження підприємців щодо організації розробки, виробництва й реалізації благ з метою 

одержання прибутку й соціального ефекту.  

Цікаво, що судячи з досліджень природну (вроджену) здатність до підприємництва 

мають лише 3-5 % населення у будь-якій країні  
Підприємець - ділова людина, яка займається власною підприємницькою 

справоюзметою отримання прибутку або забезпечення іншоївигоди. Основні риси 

підприємця: 
- грунтовна економічна підготовка; 

- знання з організації виробництва, менеджменту; 

- гнучкість, уміння діяти в умовах конкуренції, нестійкості та ризику;  

- загострене почуття інтуіції.  

Підприємництво - ініціативна, самостійна діяльність фізичних або юридичних осіб, 

спрямована на отримання доходу, прибутку, підвищення іміджу, статусу, не суперечить 

законодавству і ведеться під власну майнову відповідальність. 

 

 

Характерні риси підприємництва: 

1) виготовлення нового блага або нової якості того іншого блага; 

2) освоєння нового ринку збуту; 

3) одержання нового джерела сировини або напівфабрикатів і впровадження нового 

методу виробництва. 

Відповідно до Господарського Кодексу України  у нашій  країні не дозволяється 

займатися підприємницькою діяльністю таким категоріям громадян: військовослужбовцем, 

службовим особам органів прокуратури, суду, державної безпеки, внутрішніх  справ, 

державного арбітражу, державного нотаріату, а також органам державної влади й керування, які 

покликані здійснювати контроль за діяльністю підприємств. Забороняється займатися 



підприємництвом також певним категоріям громадян, зокрема тим, хто має погашену судимість 

за крадіжки, хабарництво, інші корисливі злочини й т.п.. 

Об'єктом підприємництва є певний вид діяльності (виробництво, торгівля, інноваційна 

справа, посередництво, операції із цінними паперами), що матеріалізується у виробленій 

продукції (послугах, інформації).  

Підприємництво може застосовуватися у всіх сферах економіки, крім тих, втрата 

державного контролю над якими завдає шкоди безпеки суспільства й здоров'ю людей. Це 

виготовлення й реалізація зброї, наркотичних засобів, грошових держзнаків. 

Такі види діяльності в Україні, як розвідка й експлуатація корисних копалин, ремонт 

спортивного, мисливського й іншого видів зброї, виготовлення й реалізація медикаментів і 

хімічних речовин, виробництво пива, вина, лікеро-горілчаних виробів, цигарок, медична, 

ветеринарна і юридична практика, вимагають спеціального дозволу - ліцензії. Таким чином, 

державні органи, які видають їх, можуть регулювати й контролювати зазначені види діяльності. 

Державне регулювання підприємництва є напрямом державної політики, 

спрямованим на вдосконалення правового регулювання господарських відносин, а також 

адміністративних відносин між регуляторними органами або іншими органами державної влади 

та суб'єктами господарювання, недопущення прийняття економічно недоцільних та 

неефективних регуляторних актів, зменшення втручання держави у діяльність суб'єктів 

господарювання та усунення перешкод для розвитку господарської діяльності, що здійснюється 

в межах, у порядку та способом, що встановлюються Конституцією та законами України. 

Базою нормативно-правового забезпечення є законодавчі та інші нормативно-правові 

акти, відповідні норми цивільного, кредитно-фінансового, податкового, адміністративного, 

трудового та інших галузей чинного законодавства, основним з яких Господарський Кодекс 

України. Центральним органом, який забезпечує формування та реалізацію державної політики 

у сфері розвитку та підтримки підприємництва, є Державний комітет України з питань 

регуляторної політики та підприємництва. Головне завдання цього органу - формування 

підприємницької політики, а передовсім - узагальнення практики застосування законодавства з 

питань підприємницької діяльності, опрацювання пропозицій, спрямованих на вдосконалення 

його. Крім того, комітет сприяє розвиткові малого підприємництва, системи консультативної та 

інформаційної підтримки його і готує пропозиції щодо впровадження та вдосконалення 

механізмів фінансово-кредитної підтримки підприємництва та його зовнішньоекономічної 

діяльності, координує систему підготовки та перепідготовки кадрів тощо. В Україні створено 

значну кількість громадських організацій, які мають на меті сприяння підприємництву 

 

 

Контрольні питання: 

1. Як ви розумієте поняття  «підприємництво», «підприємець» та «підприємницька діяльність»? 

2. Які є ознаки підприємництва? 

3. Кому заборонено займатися підприємницькою діяльністю? 

4. На які види підприємницької діяльності видаються ліцензії? 

5. Який  ви знаєте основний законодавчий акт , який регулює підприємницьку діяльність ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ТЕМА 4. ЕКОНОМІЧНІ ПОКАЗНИКИ ВИРОБНИЦТВА 

УРОК 5. Показники ефективності виробництва. Витрати виробництва. 

Ефективність суспільного виробництва є складною і багатоплановою категорією. Її окремі 

сторони можна виміряти за допомогою системи економічних показників. З їх допомогою 

визначається результативність використання окремих видів ресурсів, зокрема праці, фондів, 

матеріалів. 

Відношення виробленого продукту (П) до кількості задіяних працівників у його виробництві 

за певний проміжок часу (Р) характеризує продуктивність праці (Пп). Вона є одним із 

найважливіших показників ефективності і визначається за формулою: 

Пп = П/Р 

П — продукт, 

Р — кількість працівників. 

Продуктивність праці — це синтетичний показник ефективності виробництва. Це показник 

використання робочої сили. А ефективність використання матеріально-речових факторів 

виражається такими показниками як матеріаловіддача і фондовіддача. 

Матеріаловіддача — це відношення вартості продукту до матеріальних затрат. Наприклад, 

вироблено продукції на суму 10000 гривень, витрачено сировини, матеріалів, палива на 4000 

гривень. 

Мв = 1000 / 4000 = 2,5 

Фондовіддача — це відношення вартості продукту до вартості основних виробничих фондів. 

Вона виражає ефективність використання засобів праці, тобто показує, скільки виробляється 

готової продукції на одиницю основних виробничих фондів. Наприклад, на підприємстві 

використовується щорічно основних виробничих фондів на суму 1 млн гривень, а продукції 

випускається на 1,2 млн гривень. Тоді фондовіддача становитиме: 

Фв = 1,2 / 1 = 1,2 

Витрати — обсяг спожитих виробничих факторів (матеріальних, фінансових, трудових 

ресурсів), необхідних для здійснення підприємством господарської діяльності, направленої на 

отримання прибутку та максимізацію добробуту власників у грошовому вираженні 

Класифікація витрат підприємства (відповідно положення  

(стандарту) бухгалтерського обліку «Витрати») 

 

Податок 

на прибуток 

пов'язані з 

операційною 

діяльністю 

Витрати в процесі 

звичайної діяльності 

від звичайної 

діяльності 

Витрати підприємства 

Витрати надзвичайних 

подій 

витрати від 

стихійних лих, 

аварій, інших 

форсмажорних 

обставин 
від надзвичайних 

подій 

пов'язані з 

фінансовою 

діяльністю 

пов'язані з 

інвестиційною 

діяльністю 



 

 

 

 Контрольні питання: 

1. Дайте визначення витратам. 

2. Охарактеризуйте елементи витрат 

3. Що таке ціна?  

4. Дайте характеристику постійних і змінних витрат на виробництво. 

5. Назвіть шляхи зниження собівартості. 

 

 

 

До виробничої собівартості продукції включаються: 

1. Прямі матеріальні витрати, до складу яких включається вартість 

сировини та основних матеріалів, що утворюють основу вироблюваної 

продукції, купівельних напівфабрикатів та комплектуючих виробів, 

допоміжних та інших матеріалів, які можуть бути безпосередньо 

віднесені до конкретного об’єкта витрат; 

4. Загальновиробничі витрати включають витрати на управління 

виробництвом (оплата праці апарату управління цехами, дільницями 

тощо); амортизація основних фондів та нематеріальних активів 

загальновиробничого призначення; витрати на вдосконалення 

технології й організації виробництва; витрати на опалення, 

освітлення, водопостачання та інше утримання виробничих 

приміщень; витрати на обслуговування виробничого процесу; на 

охорону праці, техніку безпеки та охорону навколишнього 

середовища тощо. 

2. Прямі витрати на оплату праці, до складу яких включається 

заробітна платня та інші виплати робітникам, зайнятим у виробництві 

продукції, які можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного 

об’єкта витрат; 

3. Інші прямі витрати включають всі інші виробничі витрати, які 

можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об’єкта витрат, 

зокрема відрахування на соціальні заходи, плата за оренду земельних і 

пайових паїв, амортизація тощо 



ТЕМА 4. ЕКОНОМІЧНІ ПОКАЗНИКИ ВИРОБНИЦТВА 

УРОК 6. Дохід та його економічна природа. 

Доход є виручкою підприємства від реалізації продукції, послуг та виконання робіт без 

урахування податку на додану вартість та акцизного збору. 

 

 

Доходність підприємства є одним із найголовніших показників, які відображають його 

фінансовий стан. Такий показник відображує мету підприємницької діяльності. 

 

 

 

 

 

 

Доходи підприємства — 

джерело розвитку його 

діяльності, що забезпечує: 

фінансування усіх поточних 

витрат, що пов’язані зі 

здійсненням господарської 

діяльності 

формування прибутку як 

джерела розширеного 

відтворення діяльності 

підприємства 

виплату податкових платежів, що 

пов’язані зі здійсненням діяльності 

 

Свідчить про те, що продукція підприємства знайшла свого 

споживача, що вона відповідає вимогам та попиту ринку за ціною, 

якістю, іншими технічними, функціональними характеристиками 

та властивостями. 

Створює основу для самофінансування підприємства за умови, що їх розмір 

достатній для покриття витрат підприємства з виробництва та реалізації 

товарів та інших видів діяльності, виконання зобов’язань перед бюджетом 

та утворення чистого прибутку 

Отримання 

доходів 

 

 



 

Валовий доход – це загальна сума доходу, що отримує підприємство від всіх видів 

діяльності у грошовій, матеріальній і нематеріальній формах як на території України, так і за її 

межами, за певний проміжок часу. 

Чистий доход – є різницею між доходами від реалізації продукції та обов’язковими 

платежами, що входять до ціни товару. 

Необхідний доход – доход, який дозволяє підприємству фінансувати всі заплановані 

поточні витрати, обов’язкові платежі та отримати цільовий прибуток. 

Можливий доход – це доход, який може отримати підприємство при наявних виробничих 

потужностях, можливому обсязі реалізації продукції при наявній кон’юнктурі ринку. 

 

Контрольні питання: 

 

1. Що таке доход? 

2. Назвіть види доходів, які ви знаєте? 

3. Що забезпечує доход підприємства? 

4. Чим відрізняється доход від прибутку? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИДИ ДОХОДІВ ПІДПРИЄМСТВА 

— доходи від виробничої діяльності; 

— доходи від посередницької та торговельної 

діяльності; 

— доходи від інвестиційної діяльності; 

— доходи від фінансової діяльності; 

— доходи від іншої діяльності 

— доходи від звичайної діяльності; 

— надзвичайні доходи 

— бухгалтерські доходи; 

— приховані доходи 

За характером 

отримання 

За видом 

діяльності 

За повнотою 

та місцем 

відображення 



ТЕМА 5. ОРГАНІЗАЦІЯ І ОПЛАТА ПРАЦІ 

УРОК 7. Організація праці. Права працівників на оплату праці та її захист 

Форми організації праці — це її різновиди, які відрізняються особливостями розв'язання 

питань з окремих напрямів організації праці. Вони визначаються відповідними системо-

утворювальними ознаками та критеріями. 

За способом встановлення планових завдань і обліком виконаної роботи форми організації 

праці бувають: 

— індивідуальна — передбачає персоніфікований підхід до розподілу виробничих 

завдань, обліку виконаної роботи, нарахування заробітної плати на підприємстві; 

— колективна — характеризує колективний підхід до організації виробничого процесу. 

При цьому колективні форми організації праці поділяють за різними ознаками. 

Залежно від способу поділу та кооперації праці при колективній формі організації праці 

розрізняють такі виробничі підрозділи: 

— з повним поділом праці — передбачає зайнятість відповідно до освітньо-

кваліфікаційного рівня працівників на одному робочому місці; 

— з частковою взаємозамінністю — передбачає суміщення виконуваних робіт; 

— з повною взаємозамінністю — передбачає можливість використання праці на будь-

якому робочому місці підрозділу, а також обмін робочими місцями відповідно до розробленої 

схеми. 

Залежно від способу управління при колективній формі організації праці виокремлюють 

такі підрозділи: 

— з повним самоуправлінням — за умови визначення підрозділу виробничого завдання, а 

вирішення решти питань щодо організації виробництва і праці здійснює колектив підрозділу; 

— з частковим самоуправлінням — частина функцій управління централізована, а інша 

— делегована колективу підрозділу; 

— без самоуправління — централізація всіх функцій управління підрозділом. 

За способом формування засобів для здійснення виробничої діяльності застосовують: 

— індивідуальну трудову діяльність; 

— підрядні та орендні колективи; 

— кооперативи; 

— малі та спільні підприємства. 

За способами оплати та матеріального стимулювання розрізняють організацію праці: 

— з індивідуальною оплатою праці; 

— з колективною оплатою праці на основі тарифної системи; 

— з колективною оплатою праці на основі тарифної системи і застосуванням різних 

коефіцієнтів для розподілу заробітку (КТУ — коефіцієнт трудової участі; КТВ — коефіцієнт 

трудового внеску та ін.); 

— з безтарифною оплатою праці; 

— з комісійною оплатою праці. 

Працівник має право на оплату своєї праці відповідно до актів законодавства і колективного 

договору на підставі укладеного трудового договору. Власник при укладенні трудового договору 

зобов'язаний повідомити працівнику всі умови оплати праці, її розміри, порядок і терміни 

виплати. 

Розмір заробітної плати може бути нижчим за встановлений трудовим договором та 

мінімальний розмір заробітної плати у разі невиконання норм виробітку, виготовлення продукції, 

що виявилася браком, та з інших причин, передбачених чинним законодавством, які мали місце з 

вини працівника. 

Забороняється дискримінація в оплаті праці, зниження її розміру залежно від походження, 

соціального, майнового стану, політичних, релігійних переконань, членства у профспілці, місця 

проживання та інших причин, встановлених у законі. 

Суб'єкти організації оплати праці не мають права в односторонньому порядку погіршувати 

становище працівника в оплаті праці порівняно з умовами, передбаченими законодавством, 

угодами, колективними договорами. 



Забороняється будь-яким способом обмежувати права працівника вільно розпоряджатися 

своєю зарплатою. Тому не допускаються випадки отримання зарплати, належної працівнику, 

членами його сім'ї, іншими особами без спеціально оформленої довіреності. 

Закон забороняє відрахування із зарплати, метою яких є пряма чи непряма сплата власнику 

чи будь-якому посередникові за одержання або збереження місця роботи. 

Відрахування із зарплати можуть провадитися тільки у випадках, передбачених законом. 

Зокрема, згідно із ст. 127 

КЗпП за наказом (розпорядженням) власника можуть бути проведені відрахування для: 

1) повернення авансу, виданого в рахунок зарплати або для службового відрядження; 

2) для повернення сум, зайво виплачених внаслідок лічильних помилок; 

3) для погашення невитраченого і своєчасно не поверненого авансу, виданого на службове 

відрядження або переведення до іншої місцевості; 

4) на господарські потреби. 

В усіх вказаних випадках відрахування можуть провадитись, якщо працівник не оспорює 

підставу і розмір відрахування. Іншими словами, необхідно отримати згоду працівника на таке 

відрахування. Якщо згода отримана, наказ видається не пізніше за один місяць від дня закінчення 

терміну, встановленого для повернення авансу або від дня виплати неправильно обчисленої суми. 

Мініма льна заробі тна пла та — законодавчо встановлений розмір заробітної плати за 

просту, некваліфіковану працю, нижче якого не може проводитися оплата за виконану 

працівником місячну, а також погодинну норму праці (обсяг робіт) (стаття 95 Кодексу законів про 

працю України; стаття 3 Закону України "Про оплату праці"). 

До мінімальної заробітної плати не включаються доплати, надбавки, заохочувальні та 

компенсаційні виплати. 

Розмір мінімальної заробітної плати встановлюється і переглядається відповідно до статей 9 і 

10 Закону України "Про оплату праці" та не може бути нижчим від розміру прожиткового 

мінімуму для працездатних осіб. 

 

Контрольні питання: 

1. Що таке “мінімальна заробітна плата”? Від чого вона залежить?  

2. Яка мінімальна заробітна плата встановлена на даний момент? 

3. Які права в сфері оплати праці має робітник? 

4. Які форми організації праці ви знаєте? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%BC%D1%96%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B1%D1%96%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%8F


ТЕМА 5. ОРГАНІЗАЦІЯ І ОПЛАТА ПРАЦІ 

УРОК 7. Заробітна плата, її форми і система. Доходи населення 

Заробі тна пла та, скорочено зарплата — винагорода, обчислена, зазвичай, у грошовому 

виразі, яку за трудовим договором власник або уповноважений ним орган виплачує 

працівникові за виконану ним роботу. Розмір зарплати залежить від складності та умов 

виконуваної роботи, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та 

господарської діяльності підприємства. 

У більшості країн застосовуються дві основні форми заробітної плати - погодинна та 

відрядна. 

Погодинна заробітна плата - встановлює розмір винагороди залежно від кваліфікації 

та фактично відпрацьованого часу. 

У цьому разі підраховують величину плати за годину, робочий день, тиждень, місяць і 

множать на відпрацьований час. 

Погодинну заробітну плату, як правило, застосовують на підприємствах, де переважає 

регламентований технологічний режим. 

Відрядна заробітна плата є похідною від погодинної та передбачає залежність 

заробітку від кваліфікації працівника та кількості виготовленої продукції. 

У разі відрядної форми заробіток зростає прямо пропорційно кількості виготовлених 

виробів. При цьому встановлюють ступінь інтенсивності праці працівника за допомогою норм 

виробітку і норм часу. 

Норма виробітку - це певний обсяг продукції, який робітник повинен виготовити за 

певний час. 

Норма часу - час, що витрачається на виготовлення одиниці або партії виробів. 

Відрядну заробітну плату застосовують переважно на підприємствах, де ще  велика частка 

ручної праці, низький рівень механізації та автоматизації виробництва, або виготовлення 

унікальних виробів потребує високої індивідуальної майстерності. В сучасних умовах 

застосування відрядної заробітної плати передбачає необхідність врахування і таких чинників, 

як якість продукції, коефіцієнт використання обладнання, економія сировини та матеріалів.  

Набули поширення колективні форми оплати праці (бригадна система, акордна оплата). 

Заробіток тут залежить від кінцевого результату роботи всього колективу. Між членами 

бригади заробіток розподіляється за коефіцієнтом трудової участі. Позитивним елементом такої 

форми оплати є те, що це змушує працівника турбуватися про якісне виконання не тільки свого 

завдання, а й колективу в цілому. 

В умовах переходу до ринкової економіки виникає необхідність узгодження номінальної 

заробітної плати з реальною. 

Номінальна заробітна плата виражається в грошах, які працівники отримують за свою 

працю протягом певного часу (години, дня, місяця). 

Реальна заробітна плата виражається кількістю товарів і послуг, які можна придбати за 

отримані гроші. 

Зміни реальної заробітної плати розраховують за допомогою індексу, який визначають як 

відношення приросту номінальної зарплати до приросту споживчих цін. 

Доходи населення — це інструмент для визначення рівня добробуту суспільства. Ринкова 

економіка, орієнтуючи населення на підвищення свого добробуту, передусім за рахунок трудової 

активності, ініціативи і підприємництва, поряд з підтриманням соціально-незахищених груп 

населення потребує державних гарантій забезпечення споживання для всіх громадян. 

Доходи населення — це сукупність коштів і витрат у натуральному виразі для підтримання 

фізичного, морального, економічного й інтелектуального стану людини. 

Сімейний дохід не повинен бути нижче прожиткового мінімуму, тобто нижче, ніж вартість 

набору товарів і послуг, розрахована за нормами й нормативами споживання й забезпеченості 

населення першочерговими життєвими засобами. Прожитковий мінімум використовується для 

встановлення мінімального рівня доходів родин, а також мінімальних розмірів заробітної плати, 

пенсій, стипендій і інших соціальних виплат і пільг. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%96
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE


Сімейні доходи використовуються для придбання продуктів харчування, одягу, взуття, меблів, 

предметів культури й побуту, автомобілів, витрачаються на соціально-культурні й побутові 

послуги, заощадження й т.п.. 

Зростання доходів веде не тільки до більш повного задоволення потреб родини, а до зміни 

структури напрямків і переваг використання сімейних доходів. Розвиток виробництва, ріст 

багатства суспільства і його членів визначають збільшення заощаджень і нагромаджень. Вони 

використовуються для поліпшення добробуту й подальшого розвитку виробництва. 

 

 

Структура сукупних доходів населення 

 

Контрольні питання: 

1. Опишіть зміст поняття "заробітна плата". 

2. Назвіть визначені в Україні джерела коштів на оплату праці. 

3. Що таке мінімальна заробітна плата, з урахуванням яких чинників 

вона визначається? 

4. Назвіть основні форми заробітної плати. Визначення та 

застосовування погодинної заробітної плати. 

5. Поняття про відрядну заробітну плату, норму виробітку і норму часу. 

6. Поняття номінальної і реальної заробітної плати. 
 

 

 

 

 

 

 

 



ТЕМА 6. ТРУДОВІ РЕСУРСИ. ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ.  

УРОК 8. ТРУДОВІ РЕСУРСИ ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ.  

Трудові ресурси — це частина працездатного населення, яка володіє фізичними й розумовими 

здібностями і знаннями, необхідними для здійснення корисної діяльності. 

Вихідною базою для визначення кількісних характеристик трудових ресурсів слугує 

чисельність населення. 

Щоб зрозуміти сутність поняття «трудові ресурси», треба знати, що все населення залежно від 

віку поділяється на: 

 осіб молодших працездатного віку (від народження до 16 років включно); 

 осіб працездатного (робочого) віку (в Україні: жінки — від 16 до 54 років, чоловіки — від 

16 до 59 років включно); 

 осіб старших працездатного віку, по досягненні якого установлюється пенсія за віком (в 

Україні: жінки — з 55, чоловіки — з 60 років). 

Залежно від здатності працювати розрізняють осіб працездатних і непрацездатних. 

Непрацездатні особи в працездатному віці — це інваліди 1-ї і 2-ї груп, а працездатні особи в 

непрацездатному віці — це підлітки і працюючі пенсіонери за віком. 

До трудових ресурсів належать: 

 населення в працездатному віці, крім непрацюючих інвалідів 1-ї і 2-ї груп та непрацюючих 

осіб, які одержують пенсію на пільгових умовах (жінки, що народили п’ять і більше дітей і 

виховують їх до восьми років, а також особи, які вийшли на пенсію раніше у зв’язку з тяжкими і 

шкідливими умовами праці); 

 працюючі особи пенсійного віку; 

 працюючі особи віком до 16 років. 

Згідно з українським законодавством на роботу можна приймати у вільний від навчання час на 

неповний робочий день учнів загальноосвітніх шкіл, професійно-технічних і середніх спеціальних 

навчальних закладів у разі досягнення ними 15-річного віку за згодою одного з батьків або особи, 

яка їх замінює, за умови виконання легкої праці. 

Безробіття - це соціально-економічне явище, за якого частина працездатного населення не 

може знайти роботу, стає відносно надлишковою, поповнюючи резервну армію праці. 

Безробіття в ринковій економіці - це стан ринку робочої сили за умов, коли пропозиція 

робочої сили перевищує попит на неї. Безробіття має циклічний характер. 

Безробітними за класифікацією Міжнародної організації праці є особи, зареєстровані на біржі 

праці, які активно шукають роботу. Тимчасово звільнені й ті, хто має намір приступити до роботи 

протягом 30 днів, вважаються безробітними, якщо вони і не виконують другої вимоги щодо 

активних пошуків роботи. 

Розрізняють такі види безробіття:  

 фрикційне; 
 структурне; 
 циклічне. 

Зайняті — це ті люди, які виконують будь-яку оплачувану роботу, а також ті, що мають 

роботу, але тимчасово не працюють через хворобу, страйк чи відпустку. До цієї категорії належать 

і ті, хто зайнятий неповний робочий день. 

До осіб  «поза робочою силою» відносяться люди у віці до 16 років, а також ті, хто перебуває в 

спеціалізованих установах, наприклад, психіатричних диспансерах, лепрозоріях, виправних 

закладах тощо. До цієї категорії належать і дорослі, які потенційно мають можливість працювати, 

але не працюють і не шукають роботи. Пенсіонери та інваліди. Ця категорія відома в економіці ще 

як економічно неактивне населення. 

Економічно активне населення»  - це зайняті  + безробітні 

Зайнятість - це діяльність громадян, пов'язана із задоволенням особистих та суспільних 

потреб і така, що, як правило, приносить їм доход у грошовій або іншій формі.(ЗУ «Про зайнятість 

населення») 

Види зайнятості.  

Повна зайнятість — це діяльність протягом повного робочого дня (тижня, сезону, року), 

яка забезпечує дохід у нормальних для даного регіону розмірах. 



Неповна зайнятість характеризує зайнятість конкретної особи або протягом неповного 

робочого часу або з неповною оплатою чи недостатньою ефективністю. Неповна зайнятість може 

бути явною або прихованою. 

Явна неповна зайнятість зумовлена соціальними причинами, зокрема необхідністю здобути 

освіту, професію, підвищити кваліфікацію тощо. Неповну зайнятість можна виміряти 

безпосередньо, використовуючи дані про заробіток, відпрацьований час, або ж за допомогою 

спеціальних відбіркових обстежень. 

Прихована неповна зайнятість відбиває порушення рівноваги між робочою силою та 

іншими виробничими факторами. Вона пов’язана, зокрема, зі зменшенням обсягів виробництва, 

реконструкцією підприємства і виявляється в низьких доходах населення, неповному 

використанні професійної компетенції або в низькій продуктивності праці. 

Відносини у сфері зайнятості регулюються Конституцією України, Законом України "Про 

зайнятість населення", Законом України "Про загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування на випадок безробіття", іншими нормативно-правовими актами. 

Для реалізації політики зайнятості населення і забезпечення громадянам відповідних 

гарантій, для допомоги безробітним громадянам у пошуках роботи та працевлаштуванні на всій 

території України створюються біржі праці або служби чи центри зайнятості. 

Державна служба зайнятості виконує такі функції: 

- аналізує і прогнозує попит та пропозицію на робочу силу, інформує населення і державні 

органи управління про стан ринку праці; 

- консультує громадян, власників підприємств, установ і організацій або уповноважені ними 

органи, які звертаються до неї, про можливість одержання роботи і забезпечення робочою силою, 

вимоги до професії тощо; 

- веде облік вільних робочих місць і громадян, які звертаються з питань працевлаштування; 

- організовує, за потребою, професійну підготовку і перепідготовку громадян у системі 

служби зайнятості або направляє їх для навчання, сприяє підприємствам у розвитку та визначенні 

курсів навчання та підвищення кваліфікації (Закон України "Про зайнятість населення", ст.19). 

Контрольні питання: 

1. Що таке зайнятість? 

2. Які види зайнятості ви знаєте? 

3. Яка структура системи управління зайнятістю населення? 

4. Які функції служби зайнятості населення 

5. Що таке  «робоча сила»  або «економічно активне населення» ? 

6. Хто такі безробітні?  

7. Хто такі зайняті?  

8. Хто відноситься до осіб  «поза робочою силою»? 

Задачі 

1.Розрахуйте робочу силу, рівень безробіття та рівень зайнятості за такими даними:  

кількість безробітних – 897 тис. осіб, кількість зайнятих - 32567 тис. осіб. 

 

2.Використайте наведені дані для того, щоб розрахувати величину робочої сили 

Все населення складає 500 осіб, в т. ч.: 

•    діти до 16 років та особи, які перебувають у психіатричних лікарнях та виправних 

закладах, - 120 осіб; 

•    доросле населення, яке вибуло зі складу робочої сили, -150 осіб; 

•    безробітні - 23 особи; 

•    особи, що зайняті неповний робочий день і шукають роботу, - 10 осіб.  

 

 

 



ТЕМА 7. ВЛАСНІСТЬ ТА ЇЇ ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ 

УРОК 8. Власність та її економічна сутність. Роздержавлення та приватизація. 

Власність - це форма присвоєння матеріальних благ, яка склалася на певному етапі 

розвитку суспільства, що виражає систему економічних відносин з приводу володіння, 

розпорядження і користування майном. 

Відносини власності виникають між людьми з приводу присвоєння матеріальних і 

духовних благ.Існує дві сторони економічного змісту власності: 

1.матеріально-речова (об’єкт володіння); 

2.соціально-економічна (відносини між людьми з приводу володіння і керування 

майном). 

Сутність власності виявляється в її об’єктах і суб’єктах. 

 

 

Приватна власність - основні чинники виробництва (земля, засоби виробництва, 

капітал, природні ресурси) і вироблений продукт належить приватним особам. 

Суспільна власність - це коли три її функції (володіння, користування, 

розпорядження) належать не одному суб’єктові, а багатьом особам, групі, колективу чи 

суспільству в цілому. 

Головними напрямами розвитку власності в Україні є роздержавлення і приватизація.  

Роздержавлення і приватизація - явища не тотожні. Процес приватизації є лише 

частиною більш широкого процесу, що визначають як роздержавлення економіки. 

Роздержавлення власності - це перетворення державних підприємств на такі, що 

засновані на інших формах власності, перехід від державнодирективного управління 

виробництвом до його регулювання на основі ринкових механізмів. 

Роздержавлення підприємств може здійснюватися різними шляхами: 

- викуп майна державного підприємства, зданого в оренду; 

-перетворення державного підприємства в акціонерне чи інше господарське товариство;  

- викуп майна державного підприємства членами трудового колективу;  

- продаж державних підприємств за конкурсом або через аукціон юридичним особам і 

громадянам з наступним створенням на їх основі приватних підприємств або різних 

товариств. 

Роздержавлення включає комерціалізацію державних підприємств, що проходить 

паралельно з їх приватизацією. 

 



Комерціалізація державних підприємств - це передання їхньому керівництву прав 

повного господарського ведення майнових відносин цих підприємств. 

Це сприяє перетворенню державних підприємств на повноцінних суб’єктів ринку, які 

самостійно визначають свою техніко-економічну, виробничу, збутову і цінову політику. 

Приватизація - перетворення державноївласності на інші форми і види власності 

через продаж, передання або їх поєднання. 

Під час здійснення приватизації державні підприємства і організації можуть бути 

перетворені на такі форми власності: змішану, колективну, акціонерну, кооперативну 

власність з участю іноземного капіталу. 

Приватизація в Україні грунтується на принципах: 

- законності; 

- надання пільг на придбання державного майна членам трудових колективів 

підприємств, що приватизуються; 

- забезпечення соціальної захищенності та рівності прав громадян України у процесі 

приватизації; 

- пріоритетного права громадян України на придбання державного майна; 

- безоплатного передання частки державного майна кожному громадянину України;  

- повного, своєчасного та достовірного інформування громадян про всі дії щодо 

приватизації. 

ЕТАПИ ПРИВАТИЗАЦІЇ 

I етап (1992-1994) - етап приватизації на основі індивідуальних проектів. Було 

приватизовано 11 тис. підприємств і організацій. 

 

II етап (1995-1998) - етап масової приватизації. Змінили форму власності 40,4 тис. малих 

підприємств та близько 10 тис. великих і середніх на основі проведення приватизаційних 

аукціонів. 

 

III етап (з 1999р.) - етап індивідуальної (за окремими проектами) грошової приватизації 

переважно великих об’єктів 

 

 

Контрольні питання 

1. Чим відрізняються роздержавлення і приватизація? 

2. Що таке розподіл прав власності? 

3. Яка структура власності у змішаній економіці? 

4. У чому полягає сутність інтелектуальної власності? 

5. Поясніть, як здійснюється роздержавлення власності. 

6. Охарактеризуйте шляхи приватизації. 
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